



к 80-летию со дня рождения

ИВАН ИВАНОВИЧ БАЛАБОЛКИН

15 июля 2015 года исполнилось 80 лет Ивану Ивановичу Балаболкину – президенту Ассоциации детских аллергологов и иммунологов России, доктору медицинских наук, профессору, заслуженному деятелю науки Российской Федерации, члену-корреспонденту РАМН.

Иван Иванович Балаболкин в 1959 году с отличием закончил педиатрический факультет 2-го Московского медицинского института им. Н.И. Пирогова, а затем по государственному распределению в течение двух лет работал педиатром в г. Кирове Калужской области. В 1961 году стремление к научной деятельности приводит его в аспирантуру на кафедру детских инфекций родного института.

С 1964 года вся трудовая и творческая деятельность И.И. Балаболкина тесно связана с Научно-исследовательским институтом педиатрии Научного центра здоровья детей РАМН. Здесь в 1965 году он защитил кандидатскую диссертацию, а в 1979 – докторскую диссертацию. В 1983 году Ивана Ивановича Балаболкина избирают руководителем аллергологического отделения, которым он руководил более 25 лет.

В 1988 году ему присвоено звание профессора, в 1999 году И.И. Балаболкин избран членом-корреспондентом РАМН, в 2003 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Основными направлениями научной деятельности Ивана Ивановича Балаболкина являются изучение особенностей развития аллергических болезней у детей и совершенствование методов терапии и профилактики аллергической патологии. Под руководством И.И. Балаболкина коллективом исследователей установлена взаимосвязь изменений врожденного и адаптивного иммунитета с возрастом больных, причинно-значимой сенсibilизацией, клиническими формами аллергии и тяжестью течения аллергического процесса, разработаны эффективные методы неинвазивной аллерген-специфической иммунотерапии, а также определена тактика вакцинопрофилактики управляемых инфекций и неспецифической иммунотерапии и иммунотерапии у детей с аллергической патологией.

И.И. Балаболкиным и его учениками выполнен комплекс исследований по выявлению участия генетических факторов в развитии атопических болезней у детей, позволивший установить генетическую детерминированность ряда звеньев патогенеза и существенное влияние их на течение аллергического процесса.

Под руководством И.И. Балаболкина изучено влияние вирусной инфекции на состояние иммунного ответа, развитие и





течение атопических болезней. На основании этих исследований разработаны эффективные методы профилактики и лечения острых респираторных инфекций у детей с аллергической патологией.

И.И. Балаболкиным и его учениками проведены исследования по изучению эндокринного и метаболического статуса у детей с бронхиальной астмой и атопическим дерматитом, позволившие установить развитие при этом различных нарушений, отягощающих течение респираторной и кожной аллергии, и предложить эффективные методы их коррекции.

По инициативе И.И. Балаболкина, им, совместно с его учениками, выполнен цикл важных эпидемиологических исследований по изучению распространенности аллергических болезней в различных регионах Российской Федерации, позволившие установить влияние средовых факторов на возникновение аллергической патологии и наличие региональных факторов риска аллергической заболеваемости у детей.

Иван Иванович Балаболкин – талантливый ученый, опытный клиницист, его характеризуют широкий кругозор, большая целеустремленность и трудолюбие, способность обозначить наиболее перспективные направления научных исследований.

И.И. Балаболкин является создателем крупной научной школы педиатров-аллергологов.

Под руководством Ивана Ивановича Балаболкина выполнено 80 кандидатских и 35 докторских диссертаций, он автор 7 изобретений, свыше 500 публикаций, 12 монографий, в том числе таких как «Бронхиальная астма у детей» (1985, 2003), «Лекарственная аллергия у детей» (1993), «Поллинозы у детей» (1996), «Атопический дерматит у детей» (1999), «Детская аллергология» (2006), «Лечение аллергических болезней у детей» (2008), «Клиническая аллергология детского возраста с неотложными состояниями» (2011).

В настоящее время многие из его учеников возглавляют кафедры медицинских университетов, научно-исследовательские лаборатории и клиники в России и странах СНГ.

Большую научную деятельность Иван Иванович Балаболкин сочетает с общественной и экспертной работой, долгие годы он возглавлял проблемную комиссию «Аллергические болезни у детей», руководил аллергологической секцией Московского общества детских врачей. И.И. Балаболкин является президентом Ассоциации детских аллергологов и иммунологов России, членом редколлегий ведущих отечественных журналов по педиатрии, аллергологии и иммунологии: «Педиатрия. Журнал им. Г.Н. Сперанского», «Вопросы современной педиатрии», «Педиатрическая фармакология», «Российский аллергологический журнал», «Вопросы детской диетологии».

Заслуги И.И. Балаболкина высоко оценены Правительством страны, он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Свой юбилей Иван Иванович встречает полным сил и новых творческих планов продолжения научной деятельности и профессиональной активности.

Члены правления Ассоциации детских аллергологов и иммунологов России, редколлегия журнала «Аллергология и иммунология в педиатрии» присоединяются к друзьям, коллегам и ученикам и сердечно поздравляют Ивана Ивановича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, счастья, долгих лет активной творческой деятельности!

к 80-летию со дня рождения
вынуждены

